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Černá můra každého rodiče je zjištění, že jeho dítě chodí za školu a on o tom neví. Co dělat, když tato skutečnost nastane?

V první řadě je třeba se uklidnit, uvědomit si, že dítě zůstává dítětem, rodič rodičem. Nezáleží na tom, jaký způsobem se to rodič dozví, důležité je si uvědomit, že vše má svůj důvod a vše má své řešení.

Pokud se tuto informaci rodič dozví od školy, nemá smyl nic zapírat a vymýšlet si omluvy, proč jeho dítě nedorazilo do školy. Ničemu tím nepomůže, jen bude riskovat, že se to stane znovu. Důležité je spolupracovat, nezapírat a zjišťovat. Jak dlouho absence trvá? Věděl o ní někdo? Jednání na rovinu a okamžitá schůzka s výchovným poradcem školy a třídním učitelem je tím správným krokem.

Další metodou je zjištění informace od dítěte. I pro něj je to stresující situace, často hned pozná, že vše prasklo. Paradoxně v provalení často samo doufá. Ukončí to totiž jeho bludný kruh, kdy nešlo do školy jednou, podruhé a najednou možná neví, jak do školy jít a jak vysvětlit svou nepřítomnost.
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Při jednání s dítětem je vhodné vžít se do jeho situace, jak se cítí. Nemá smysl mu nadávat a vyčítat. Rodičovskou povinností je dítě podpořit v tom, že je sice situace vážná, ale jde řešit.  A proto je důležité, aby se dítě svěřilo s tím, co se vlastně stalo. Pokud tak udělá, je vhodné ho ocenit a dát najevo, že je to problém, který se už nesmí opakovat. Současně tímto je detektivní úloha rodiče považována za ukončenou.

Nyní je důležitá spolupráce se školou. Pokud se jedná o závažnější problém, lze si požádat o pomoc odborníka – psychologa, orgán sociálně-právní ochrany dítěte.

